

7 июля 2023 г.

РОССИЯ

Три года тюремного ада для Ивана Сафронова

В то время как начинается его четвертый год его заключения, журналист-расследователь Иван Сафронов продолжает подвергаться давлению со стороны тюремной администрации. Его судьба, которая является далеко не единичным подобным случаем, иллюстрирует репрессий которым подвергаются журналисты в России не только на воле, но и в заключении. Организация "Репортеры без границ" (RSF) призывает немедленно прекратить это насилие и освободить их.

"Ожидать иного от российской пенитенциарной системы было бы как минимум наивно". Именно так, не испытывая иллюзий, **Иван Сафронов** закончил 18 июня начатое семнадцатью днями ранее письмо о своей повседневной жизни в российской тюрьме. Журналист, находящийся в заключении почти три года, был по неизвестной причине внезапно переведен сначала в одиночную камеру, а затем в медицинский блок. Только вернувшись в камеру, он смог закончить свой текст, опубликованный [ОВД-Инфо](#), неправительственной организацией, занимающейся документированием хроники политических преследований.

"Журналисты, подобные Ивану Сафронову, которые находятся в заключении в России, в полной мере испытывают на себе все то насилие и жестокое обращение, характерные для российской тюремной системы. Их и так уже лишили свободы лишь за то, что осмелились информировать своих сограждан, но некоторые из них становятся вдобавок жертвами физического или психологического насилия. Организация RSF возмущена подобными нескончаемыми и беспредельными репрессиями и призывает освободить 23 журналистов, запертых в российских тюрьмах".

Жанна Кавелье, руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

Приговоренный в сентябре 2022 года, после более чем двух лет предварительного заключения и несправедливого суда к 22 годам лишения свободы за "[государственную измену](#)" Иван Сафронов - далеко не единственный, чье психическое здоровье подвергается за решеткой серьезному испытанию. Томский корреспондент RusNews, **Игорь Кузнецов** уже провел более 20 месяцев [в тюрьме](#) в ожидании суда. В начале

июня он был [переведен](#) в московскую психиатрическую больницу имени Сербского, которая в советское время использовалась для "выявления" психических заболеваний у политических оппонентов.

Еще одна журналистка RusNews, **Мария Пономаренко**, [находящаяся в заключении](#) за публикации о преступлениях российской армии в Украине, страдает от ужасных болей в спине, но ей отказывают в лечении. Она регулярно подвергается жестокому обращению, ее неоднократно помещали в ШИЗО. В своих письмах она рассказывает о жестокости и отсутствии проявлений гуманизма со стороны охранников.

Журналист издания "Росдержава" **Александр Дорогов** неоднократно [свидетельствовал](#) об унижениях и избиениях.

Помимо жестокости тюремной системы, насилие может использоваться силовиками также и для того, чтобы принуждать журналистов к публичным насильственным признаниям в вымышленных преступлениях, как это было в случае с российско-украинским репортером [Владиславом Есипенко](#), которого приговорили к [шести годам](#) лишения свободы в феврале 2022 года. Недавно, 22 июня, основываясь исключительно на показаниях, полученных под пытками, прокурор запросил 19 лет лишения свободы для [Абдулмумина Гаджиева](#), которому помимо всего прочего регулярно [отказывают в свиданиях](#) с семьей и адвокатами.

Россия занимает 164-е место из 180 стран во [всемирном индексе свободы прессы](#) RSF за 2023 год.